## 神永遠的旨意是屬靈爭戰的核心

#### • 第一章到第十章中,神啓示祂永遠的旨意

- 神在大衛生命中作王。
- 神就把祂旨意中的後裔, 聖殿, 和國度啓示給大衛。
- 神建立大衛的家室。
- 神建立以色列國。

### • 第十一章到第二十章, 撒但敵擋神永遠的旨意

- 撒但使人的己生命(魂生命)在大衛家作王。
- 拆毀大衛作君王的品格。
- 拆毀大衛的家室。
- 拆毀以色列國。

### 己(魂)生命是屬靈爭戰的戰場

- 耶穌被聖靈引到曠野, 受魔鬼的試探, 勝過己生命
  - 為肉體的需要而活,「你若是神的兒子,可以吩咐這些石頭變成食物。」
  - 為自己的榮耀而活, 「你若是神的兒子, 可以跳下去, 因為經上記著: 主要為你吩咐他的使者用手托著你, 免得你的腳碰在石頭上。」
  - 為萬國的榮華而活,「你若俯伏拜我,我就把這一切都賜給你。」
- 一個得救的魂生命
  - 為著神的旨意而活,「經上記著說:人活著,不是單靠食物,乃是靠神口裡所 出的一切話。」
  - 不為自己的榮耀活, 「經上又記著說: 『不可試探主你的神。』」
  - 為著神的榮耀而活, 「經上記著說: 當拜主你的神, 單要事奉他。」

### 撒母耳記下大綱

### 合神心意的君王

- 一至十章 大衛作猶大和以色列的王
  - 第一章 神在大衛生命中作王
  - 第二章 在生命中作王和在肉體中作王的比較
  - 第三, 四章 肉體與生命的爭戰
  - 第五章 大衛作以色列的王
  - 第六章 大衛重建敬拜的生活
  - 第七章 神與大衛家立約-- 啓示祂永遠的旨意
  - 第八章 神剪除大衛一切的仇敵
  - 第九章 大衛的生命流露出神的慈愛憐憫
  - 第十章 大衛在屬靈的爭戰中得勝

- 十一至二十章 大衛在失敗中被神煉淨
  - 第十一章 大衛因已生命作王而失敗
  - 第十二章 大衛在神面前悔改
- 二十一至二十四章 大衛晚年的經歷
  - 第二十一章

# 撒母耳記下第十一章 大衛因己生命作王而失敗

### 分段--大衛因己生命作王而失敗

• 大衛體貼肉體而與拔示巴犯姦淫的罪 (1-5)

• 大衛遮蓋自己的罪(6-13)

•大衛為遮蓋姦淫的罪而犯殺人的罪 (14-25)

• 大衛娶拔示巴為妻 (26-27)

### 大衛體貼肉體而與拔示巴犯姦淫的罪 (1-5)

#### • 大衛失敗在眼目情慾的試探中

- 大衛偶然看見拔示巴沐浴(遇到試探),看起來容貌甚美(被試探吸引),然後差人打聽(陷入了試探),最後將婦人接來(被試探所勝)。
- 我們應當求神不叫我們遇見試探(太六13), 救我們脫離兇惡(太六13)。
- 這個罪產生了結果, 拔示巴因此懷了孕(5).

#### • 大衛失敗的原因

- 此時大衛的王位穩固,以色列國力強勝,這是第二次與亞捫人的爭戰,並且一開始就打敗亞捫人,只剩下圍攻拉巴了(亞捫人的首都),因此,大衛並不需要親自出征,仍住在耶路撒冷。
- 大衛失去了謹守警醒的心, 生活鬆弛太陽平西才從床上起來, 在王宮的平頂上遊行。

### 大衛遮蓋自己的罪(6-13)

- 人一旦犯罪, 第一反應就是掩蓋自己, 而不是認罪悔改
  - Gen 3:7 他們二人的眼睛就明亮了,才知道自己是赤身露體,便拿無花果樹的葉子為自己編做裙子。
  - 把鳥利亞找回來遮蓋自己的罪,但敬畏、忠誠的鳥利亞卻堅持不回家「與妻子同寢」。
  - (11) 烏利亞對大衛說:「約櫃和以色列與猶大兵都住在棚裡,我主約押和我主的僕人都在田野安營,我豈可回家吃喝、與妻子同寢呢?我敢在王面前起誓:我決不行這事!
  - (13) 大衛召了鳥利亞來, 叫他在自己面前吃喝, 使他喝醉。到了晚上, 鳥利亞出去與他主的僕人一同住宿, 還沒有回到家裡去。
- •此時大衛完全活在「己」的裏面,已經深深地陷在自己的罪裡,一心只想掩飾罪行

### 大衛為遮蓋姦淫的罪而犯殺人的罪 (14-25)

#### • 大衛為遮蓋姦淫的罪謀殺敬畏忠誠的烏利亞

- (15) 信內寫著說:「要派鳥利亞前進,到陣勢極險之處,你們便退後,使他被殺。」
- 大衛千方百計地想掩蓋罪行,結果竟成了聖經中最為人熟知的故事,一直流傳了三千年。

### • 約押是一個體貼肉體的人, 所以順從人、不順從神

- 2Sa 11:16-17 約押圍城的時候,知道敵人那裡有勇士,便將烏利亞派在那裡。 (17) 城裡的人出來和約押打仗;大衛的僕人中有幾個被殺的,赫人鳥利亞也死了。
- 這位對大衛忠誠、對弟兄殘酷、對神悖逆的約押,有時幫神的忙,「為本國的民和神的城邑作大丈夫」(十12);有時卻幫撒但的忙,為大衛執行謀殺。

### 大衛為遮蓋姦淫的罪而犯殺人的罪 (14-25) 之二

#### • 約押的詭詐

- 2Sa 11:20-21 王若發怒,問你說:『你們打仗為什麼挨近城牆呢?豈不知敵人必從城上射箭嗎? (21)從前打死耶路比設(就是耶路巴力,見士師記九章一節)兒子亞比米勒的是誰呢?豈不是一個婦人從城上拋下一塊上磨石來,打在他身上,他就死在提備斯嗎?你們為什麼挨近城牆呢?』你就說:『王的僕人赫人鳥利亞也死了。』」
- 約押是一個聰明的人, 他特意提到了一個婦人, 暗示鳥利亞的死與「一個婦人」有關。

#### • 大衛的虛偽

- 大衛本應關心爭戰的細節,但使者只需要說出一個名字,因為大衛最關心的其實就是這個名字:「赫人鳥利亞」。
- 大衛虛假地「勉勵約押」(25),還偽善地說「不要因這事愁悶」(25)。這句自欺欺人的話既是對約押說的,也是對他自己說的,為的是欺哄自己的良心。
- 這件事「叫耶和華的仇敵大得褻瀆的機會」(十二14); 也叫我們更深地認識己生命作王的可怕。

### 大衛娶拔示巴為妻(26-27)

#### • 罪的連鎖反應

- 2Sa 11:26-27 鳥利亞的妻聽見丈夫鳥利亞死了,就為他哀哭。 (27) 哀哭的日子過了,大衛差人將他接到宮裡,他就作了大衛的妻,給大衛生了一個兒子。但大衛所行的這事,耶和華甚不喜悅。
- 大衛從姦淫開始,就一口氣違反了第六,七,八,九,十誠:「不可殺人。不可姦淫。不可偷盗。不可作假見證陷害人。不可貪戀」(出二十13~17)。
- 從十二章到二十章,都是大衛為這些罪所付出的慘痛代價。

#### • 我們從大衛失敗中的學習

- 屬靈生命的成長在於誰在我們的生命中作王。
- •如果我們的己(魂)生命作王,我們就無法順著聖靈而行,就容易放縱肉體的情欲,因此,人最大的仇敵不是別人、也不是撒但,而是己(魂)生命。

### 神為何允許此事發生?

- 如果大衛的一生結束在「王宮的平頂」(2),那將是一個何等完美的謝幕:他的生命在神的追趕中成長,一直被追趕到寶座上,裡面和外面都一再得勝,建立了神的國度,預備了建殿的材料,承受了大衛之約。
- 但是,神卻沒有讓大衛這樣謝幕,而是任憑他從「王宮的平頂」開始,一路走下坡路,陷入嚴重的失敗,承受失敗的後果。因為神不是要給我們樹立一個夠不著的高大典型,而是要讓每一個人都從夠得著的大衛身上,看到自己的影子。像大衛這樣的人,也能成為合神心意的人。人的完全在乎神的義,而不是人的義。

# 撒母平記下第十二章 大衛在神面前悔改

### 分段--大衛在神面前悔改

•拿單用比喻使大衛自己審判自己(1-6)

• 拿單宣告神對大衛的審判 (7-14)

• 大衛的憂傷和順服 (15-25)

•大衛攻陷亞捫京城拉巴(26-31)

## 拿單用比喻使大衛自己審判自己(1-6)

#### • 在十個多月後, 耶和華差派先知拿單去見大衛

- 2Sa 12:1-4 對他說:「在一座城裡有兩個人:一個是富戶,一個是人。(2) 富戶有許多牛群羊群; (3) 窮人除了所買來養活的一隻小母羊羔之外,別無所有。 羊羔在他家裡和他兒女一同長大,吃他所吃的,喝他所喝的,睡在他懷中,在他看來如同女兒一樣。(4) 有一客人來到這富戶家裡;富戶捨不得從自己的牛群羊群中取一隻預備給客人吃,卻取了那窮人的羊羔,預備給客人吃。」
- 拿單的這個比喻是為了使大衛自己省悟罪惡並明白犯罪的嚴重性。

#### • 大衛自己審判自己

- 2Sa 12:5-6 大衛就甚惱怒那人,對拿單說:「我指著永生的耶和華起誓,行這事的人該死! (6) 他必償還羊羔四倍;因為他行這事,沒有憐恤的心。」
- 大衛不但定罪那人的行為,也定罪那人的內心:「因為他行這事,沒有憐恤的心」。
- 大衛以為是在宣讀別人的判決書,實際上卻是他的良心在定罪自己。

### 他必償還羊羔四倍

•「他必償還羊羔四倍」的判決,後來應驗在大衛自己身上。他謀殺了鳥利亞,自己也死了四個孩子:拔示巴的兒子病死(14),長子暗嫩被押沙龍謀殺(十三28),三子押沙龍被約押所殺(十八14),四子亞多尼雅被所羅門處死(王上二25)。

### 拿單宣告神對大衛的審判 (7-14)

#### • 拿單對大衛說: 你就是那人

• 「你就是那人」,表明拿單的故事實際上是一面鏡子,要讓大衛從中看到自己、認清自己的本相。雖然大衛還陷在罪中不能自拔,但對鏡子中的罪人卻是義憤填膺、反應激烈,「甚惱怒那人」(5)。

#### • 拿單先數算神向大衛所施的恩典

• 2Sa 12:7-8 拿單對大衛說:「你就是那人! 耶和華以色列的神如此說: 『我膏你作以色列的王, 救你脫離掃羅的手。 (8) 我將你主人的家業賜 給你, 將你主人的妻交在你懷裡, 又將以色列和猶大家賜給你; 你若還 以為不足, 我早就加倍地賜給你。

#### • 拿單指出大衛的罪

• 2Sa 12:9 你為什麼藐視耶和華的命令, 行他眼中看為惡的事呢? 你借亞捫人的刀殺害赫人鳥利亞, 又娶了他的妻為妻。

### 拿單宣告神對大衛的審判 (7-14) 之二

#### • 拿單宣告神對大衛的審判

- 所以刀劍必永不離開你的家 (10)
- 我必從你家中興起禍患攻擊你;我必在你眼前把你的妃嬪賜給別人,他在日光之下就與他們同寢。你在暗中行這事,我卻要在以色列眾人面前,日光之下,報應你(11-12)

### • 大衛對拿單說: 「我得罪耶和華了!」

- 拿單說:「耶和華已經除掉你的罪,你必不至於死。只是你行這事,叫耶和華的仇敵大得褻瀆的機會,故此,你所得的孩子必定要死。」
- 而大衛最合神心意的地方,是在神的光照面前,沒有像掃羅一樣繼續辯解(撒上十五15),也沒有像掃羅一樣顧惜君王的面子(撒上十五30),而是立刻向神認罪(13節)。

### 大衛的憂傷和順服 (15-25)

- 大衛的憂傷 -- 耶和華擊打烏利亞妻給大衛所生的孩子, 使他得重病
  - 2Sa 12:16-17 所以大衛為這孩子懇求神,而且禁食,進入內室,終夜躺在地上。 (17) 他家中的老臣來到他旁邊,要把他從地上扶起來,他卻不肯起來,也不同他們吃飯。
  - 大衛的臣僕以為大衛的「禁食哭泣」(21)是因為悲哀,但大衛的「禁食哭泣」不是悲哀,而是禱告,盼望神能回心轉意。
- 大衛的順服 -- 知道孩子死了,大衛就從地上起來,沐浴,抹膏,換了衣裳, 進耶和華的殿敬拜; 然後回宮, 吩咐人擺飯, 他便吃了
  - 因此,一旦確定孩子已經夭折(19),大衛就知道禱告已被駁回,所以立刻停止禁食,恢復了正常的生活和敬拜,順服在神的權柄之下。
  - 「我必往他那裡去」(23),大衛相信神會恩待夭折的無知兒童,所以大衛死後還可以在神那裡與孩子團聚。

### 所羅門的出生

- 2Sa 12:24-25 大衛安慰他的妻拔示巴,與他同寢,他就生了兒子, 給他起名叫所羅門。耶和華也喜愛他, (25) 就藉先知拿單賜他 一個名字,叫耶底底亞,因為耶和華愛他。
- 神工作的基礎是神的義,而不是人的義。神的義從人的悔改而來。 悔改使人得平安和神的喜悅。
- 「所羅門」的意思是「平安」,「耶底底亞」(25節)的意思是「耶和華所愛的」。所羅門是悔改所結的果實。

### 大衛攻陷亞捫京城拉巴(26-31)

#### • 攻陷拉巴城的時間是所羅門出生之前的事件

- 即鳥利亞死後,拔示巴為他哀號期間,此時大衛尚未悔改。(11:26)
- 約押要將得勝歸功於大衛,所以一看到拉巴的陷落指日可待,就請大衛前來增援破城。
- 他攻取拉巴,以嚴酷殘忍的手段對付當地的居民,他似乎將心中的悔恨所產生的不安,加之於別人身上。他用本來應該對付自己的嚴苛方法轉嫁於別的對象身上。

#### • 神的意念是賜平安的意念

- 撒但攻擊大衛,是要敗壞他,並且敵擋神的旨意。
- 神允許撒但的攻擊,卻是要建立大衛,使他的生命更加成熟。
- •他不只是求神「掩面不看我的罪,塗抹我一切的罪孽」(詩五十一9),更是求神「為我造清潔的心,使我裡面重新有正直的靈」(詩五十一10)。